

Weekly One Liners 14th to 20th of August 2023

Independence Day 2023: स्वतंत्रता दिवस 2023, जानें इतिहास, महत्व और थीम

“भारतीय स्वतंत्रता दिवस” प्रत्येक वर्ष 15 अगस्त को मनाया जाता है। इसी दिन सन् 1947 को भारत से ब्रिटिश शासन का अंत और स्वतंत्र भारत की स्थापना हुई थी। 100 वर्ष ईस्ट इंडिया कंपनी और 100 वर्ष ब्रिटिश क्राउन का मिलाकर 200 वर्ष अंग्रेजों ने हम भारतीयों पर राज किया लेकिन ये ही वो दिन था जब हमारे पूर्वजों ने आज़ादी की खुली हवा में सांस ली। 15 अगस्त, 1947 के दिन पंडित जवाहरलाल नेहरू ने भारत के पहले प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ली। हालाँकि भारतीय आज़ादी के बाद भी गोवा पुर्तगालियों उपनिवेश था जिसे 1961 में भारतीय सेना ने आजाद करा कर भारत में मिला लिया।

Independence Day 2023 Date

भारत इस वर्ष 15 अगस्त को अपना 77वां स्वतंत्रता दिवस मनाएगा। देश पिछले 76 वर्षों से अपनी आजादी का उत्सव मनाने जा रहा है। इस तिथि पर, भारत अपने अधिकारों के लिए लड़ने में सक्षम हुआ और ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन से स्वतंत्रता प्राप्त की। इसलिए, यह तारीख पूरे देश के लिए एक मील का पत्थर है। दुनिया भर में मौजूद भारतीय भी अपनी एकता प्रदर्शित करने के लिए स्वतंत्रता दिवस मनाते हैं। स्वतंत्रता दिवस 2023 हमें उन आत्मीय संघर्षों की याद दिलाता है जिन्होंने दो शताब्दियों के बाद अंग्रेजों के शासन से हमें मुक्ति दिलाई। स्वतंत्रता की भावना को प्राप्त करने के लिए कई नेताओं और स्वतंत्रता सेनानियों ने अपना जीवन लगा दिया है। उनके लिए देश को स्वतंत्र कराना ही प्राथमिक उद्देश्य था। इस पोस्ट में, हम स्वतंत्रता दिवस 2023 के इतिहास, महत्व, विषय और बहुत कुछ के बारे में सटीक विवरण देंगे।

Independence Day 2023 History

- देश के पहले प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू ने 15 अगस्त, 1947 को दिल्ली में लालकिले के लाहौरी गेट के ऊपर तिरंगा फहराया था। इसके बाद से यह एक परंपरा है जिसका पालन हर साल प्रधानमंत्रियों द्वारा किया जाता है। झंडा फहराने के साथ-साथ लालकिले की प्राचीर से प्रधानमंत्री का राष्ट्र के नाम संबोधन (Address To The Nation) भी होता है। तिरंगा झंडा यह दर्शाता है कि हम अब एक स्वतंत्र भारत में रहते हैं।

- स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान कई वर्षों और महीनों के संघर्ष, कठिनाई और अहिंसा अभियानों के बाद ब्रिटिश संसद ने आखिरकार लॉर्ड माउंटबेटन (Lord Mountbatten) को 30 जून, 1948 तक सत्ता हस्तांतरित करने का आदेश दिया। हालांकि माउंटबेटन ने इसे संशोधित कर 15 अगस्त, 1947 को सत्ता सौंपने की तारीख निर्धारित कर दी। 15 अगस्त, 1947 ही वह भाग्यशाली दिन था जब भारत को ब्रिटिश उपनिवेशवाद से स्वतंत्र घोषित किया गया और नियंत्रण की बागडोर देश के नेताओं को सौंप दी गई।

Independence Day 2023 Significance

- स्वतंत्रता किसी भी व्यक्ति के लिए महत्व रखने वाली है और भारतीय स्वतंत्रता दिवस भी हमारे लिए उतना ही महत्व रखता है।
- स्वतंत्रता दिवस (15 अगस्त, 2022) के मौके पर हम सभी भारतीय आजादी का महत्व समझते हैं और उन सभी बलिदानी वीरों को याद करते हैं जिन्होंने हमारे लिए जान गंवाई।
- सभी व्यक्तियों में देशभक्ति की भावना जागृत होती है और अपने राष्ट्रीय शहीद और प्रतिको के लिए सम्मान की भावना जागृत होती है।

Independence Day 2023 Theme

स्वतंत्रता दिवस 2023 में इस बार एक सुंदर और प्रभावशाली थीम है जिसे "Nation First, Always First". के रूप में जाना जाता है। इस थीम को 'आज़ादी का अमृत महोत्सव' के अभिन्न अंग के रूप में मनाया जाएगा। भारत सरकार इन आयोजनों को बड़े पैमाने पर मनाने के लिए आकर्षक पहल लेकर आई है। अवलोकन और घटनाएं राज्यों में विभिन्न भारतीय संस्कृतियों के महत्व और परोपकारिता को व्यापक रूप से बढ़ाएंगी।

Independence Day 2023 Celebrations

स्वतंत्रता दिवस 2023 को भारत के प्रमुख समारोहों में से एक माना जाता है। इस बार भी कई आयोजन और कार्यक्रम अग्रणी संस्थाओं द्वारा शुरू किये जा रहे हैं। 15 अगस्त को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सीधे लाल किले से अपना भाषण देने वाले हैं। समारोह में देश के विभिन्न स्तरों से लगभग 1,800 लोग शामिल होंगे। तो इस स्वतंत्रता दिवस पर आप अपने आसपास हो रहे कई कार्यक्रमों में जा सकते हैं और अपने दोस्तों और परिवार के साथ देशभक्ति फिल्में और गाने देखने का आनंद ले सकते हैं।

एश्ले गार्डनर और क्रिस वोक्स को मिला आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ का खिताब

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने जुलाई 2023 के लिए अंतरराष्ट्रीय सितारों की नवीनतम समूह को उन्हें आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ का खिताब देने की घोषणा की है। ऑस्ट्रेलिया की स्पिन बोलिंग आलराउंडर एश्ले गार्डनर और इंग्लैंड के सीम गेंदबाज क्रिस वोक्स को जुलाई 2023 के लिए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के मासिक खिलाड़ी का खिताब प्रदान किया गया है।

ऑस्ट्रेलिया की ऑलराउंडर एश्ले गार्डनर जुलाई में इंग्लैंड और आयरलैंड के खिलाफ शानदार प्रदर्शन के बाद लगातार दो पुरस्कार जीतने वाली पहली खिलाड़ी बन गई हैं।

New Launch Hinglish

BANK

Test Mate

IBPS | RBI | SBI & others

2800+ Total Tests

गार्डनर ने महीने के दौरान आठ वनडे और टी20 आई मैचों में 232 रन बनाए और 15 विकेट लिए, जिसमें इंग्लैंड के खिलाफ दूसरे वनडे में प्लेयर ऑफ द मैच प्रदर्शन भी शामिल है, जहां उन्होंने 65 रन बनाए और तीन विकेट लिए। उन्हें आयरलैंड के खिलाफ वनडे सीरीज में प्लेयर ऑफ द सीरीज भी चुना गया था।

इंग्लैंड के तेज गेंदबाज क्रिस वोक्स को गेंद से अच्छा योगदान देने के लिए आईसीसी महीने का सर्वश्रेष्ठ पुरुष खिलाड़ी चुना गया जिससे उनकी टीम ने दो-शून्य से पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए एशेज सीरीज बराबर की। वोक्स ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ तीन टेस्ट में 19 विकेट लिए, जिसमें द ओवल में अंतिम टेस्ट में प्लेयर ऑफ द मैच प्रदर्शन भी शामिल है, जहां उन्होंने सात विकेट लिए और पहली पारी में महत्वपूर्ण 36 रन बनाए। उन्हें प्लेयर ऑफ द सीरीज भी चुना गया।

आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार

आईसीसी मासिक खिलाड़ी का खिताब एक पैनल के विशेषज्ञों द्वारा वोट किया जाता है, जिसमें पूर्व क्रिकेटर, पत्रकार और प्रसारणकर्ता शामिल होते हैं। यह पुरस्कार खेल के तीन प्रारूपों में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर्स की उत्कृष्ट प्रस्तुतियों की पहचान के लिए डिज़ाइन किए गए हैं। पिछले महीने, अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने जून में उनकी उल्लेखनीय प्रस्तुतियों के लिए श्रीलंकाई स्पिनर वनिंदु हसरंगा और ऑस्ट्रेलियाई महिला टीम के आलराउंडर एश्ली गार्डनर को 'मासिक खिलाड़ी का खिताब' दिया था।

National Affairs

- देशभर में अपरेंटिस ट्रेनिंग में इंडस्ट्री और युवाओं की भागीदारी बढ़ाने के लिए केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास और उद्यमिता मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने शनिवार को नेशनल अपरेंटिस प्रमोशन स्कीम (National Apprenticeship Promotion Scheme (NAPS)) में डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर (Direct Benefit Transfer (DBT)) स्कीम लॉन्च की। [\(Click here to read the article\)](#)
- रेलवे मंत्रालय एक महत्वपूर्ण पहल का आयोजन कर रहा है जिसका उद्देश्य पूरे देश में रेलवे स्थानों पर प्रधानमंत्री भारतीय जनौषधि केंद्र (पीएमबीजेकेंद्र) स्थापित करना है। इस पहल का मुख्य उद्देश्य जनता को उच्च गुणवत्ता वाली दवाइयों की उपलब्धता सुनिश्चित करना है, जो आम लोगों के लिए सस्ते मूल्य पर उपलब्ध हो। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्र सरकार ने एक अहम फैसला लिया है। कैबिनेट ने भारतीय रेलवे की 7 मल्टी-ट्रैकिंग परियोजनाओं को मंजूरी दे दी है। केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा कि आर्थिक मामलों की कैबिनेट समिति ने लगभग 32,500 करोड़ रुपये की अनुमानित लागत पर भारतीय रेलवे की सात मल्टी-ट्रैकिंग परियोजनाओं को मंजूरी दे दी है। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्र सरकार ने सिटी बस संचालन को बढ़ाने के लिए "पीएम-ईवस सेवा" को मंजूरी दी है। कैबिनेट का कहना है कि बिना संगठित बस सेवा वाले शहरों को प्राथमिकता दी जाएगी। कैबिनेट के फैसले के अनुसार 169 शहरों में 10,000 ई-बसें तैनात की जाएंगी। ग्रीन अर्बन मोबिलिटी के तहत 181 शहरों में बुनियादी ढांचे को उन्नत किया जाएगा। [\(Click here to read the article\)](#)

- बेंगलुरु, जिसे अक्सर भारत की तकनीकी राजधानी के रूप में जाना जाता है, ने देश के पहले 3 डी-मुद्रित डाकघर का स्वागत किया है। उल्सूर के पास कैम्ब्रिज लेआउट में स्थित, इस डाकघर ने दक्षता, स्थिरता और डिजाइन के लिए एक नया बेंचमार्क स्थापित किया है। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्र सरकार ने प्रभावित क्षेत्रों में बाढ़ की स्थिति पर 'रियल टाइम' जानकारी प्रदान करने के लिए एक ऐप लॉन्च किया। 'फ्लडवॉच' ऐप 23 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में 'रियल टाइम' में बाढ़ से जुड़े अपडेट भेजने के लिये 338 स्टेशनों से आंकड़े इकट्ठा करेगा। केंद्रीय जल आयोग (सीडब्ल्यूसी) के अध्यक्ष कुशविंदर वोहरा ने 'फ्लडवॉच' लॉन्च करते हुए कहा कि ऐप का उद्देश्य बाढ़ से संबंधित जानकारी प्रसारित करने के लिए मोबाइल फोन का उपयोग करना है। इसमें सात दिनों तक का पूर्वानुमान प्रदान किया जाएगा। [\(Click here to read the article\)](#)

States in the News

- गोवा देश का पहला ऐसा राज्य बन गया है, जहां फ्री में आईवीएफ ट्रीटमेंट होगा। मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत ने सोमवार को गोवा मेडिकल कॉलेज में असिस्टेड रिप्रोडक्टिव टेक्नोलॉजी (ART) और IUI फैसिलिटी को लॉन्च किया। गोवा मेडिकल कॉलेज के सुपर-स्पेशलिटी ब्लॉक में 100 पैरेंट्स इस फैसिलिटी का लाभ उठाने के लिए अपना नाम रजिस्टर्ड करा चुके हैं। सीएम सावंत ने कहा कि हेल्थकेयर में राज्य सरकार ने एक और उपलब्धि हासिल की है। [\(Click here to read the article\)](#)
- मानव रहित हवाई प्रणाली (ड्रोन) के लिए देश का पहला सामान्य परीक्षण केंद्र 45 करोड़ रुपये की लागत से तमिलनाडु में स्थापित किया जाएगा। प्रस्तावित सुविधा तमिलनाडु राज्य उद्योग संवर्धन निगम (एसआईपीसीओटी) औद्योगिक पार्क, वल्लम वडागल, श्रीपेरंबुदूर के पास में स्थापित की जाएगी। उद्योग मंत्री टीआरवी राजा ने 16 अगस्त 2023 को यह जानकारी दी। [\(Click here to read the article\)](#)
- एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने मेघालय में एकीकृत प्रारंभिक बाल विकास (ईसीडी) योजना और मातृत्व मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम के लिए 4.05 करोड़ डॉलर कर्ज को मंजूरी दी है। एडीबी ने बुधवार को यह जानकारी दी। इस परियोजना में राज्य सरकार 1.57 करोड़ डॉलर का योगदान दे रही है। इसके अंतर्गत मेघालय में आंगनवाड़ी केंद्रों के माध्यम से घरों में रहने वाले बच्चों (1.5 साल तक के) और विभिन्न केंद्रों में रहने वाले बच्चों (1.5 साल से छह साल तक) की देखभाल व्यवस्था को मजबूती मिलेगी। [\(Click here to read the article\)](#)
- भारत की समृद्ध सामाजिक-सांस्कृतिक विरासत को संरक्षित करने और जश्न मनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत ने एक अभूतपूर्व पहल – द बायोडायवर्सिटी एटलस ऑफ मायेम विलेज का अनावरण किया। यह अभूतपूर्व एटलस एक व्यापक सामाजिक-सांस्कृतिक इतिहास प्रदान करता है जो 12 वीं शताब्दी का पता लगाता है, जिससे यह ऐतिहासिक और पारिस्थितिक ज्ञान का एक उल्लेखनीय भंडार बन जाता है। [\(Click here to read the article\)](#)

International Affairs

- प्रभावशाली सेना से करीबी संबंध रखने वाले प्रमुख जातीय पुश्तून नेता अनवारूल हक काकर ने देश के कार्यवाहक प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ली है। इस नियुक्ति के साथ, काकर को एक निष्पक्ष प्रशासन का नेतृत्व करने, आगामी आम चुनावों की निगरानी करने और देश के सामने आने वाली आर्थिक बाधाओं को दूर करने की जिम्मेदारी सौंपी गई है। कर पाकिस्तान के इतिहास में सबसे कम उम्र के अंतरिम प्रधानमंत्री के रूप में प्रतिष्ठित हैं। ([Click here to read the article](#))
- डच अर्थव्यवस्था ने मंदी में प्रवेश किया है, दूसरी तिमाही में तिमाही आधार पर 0.3% की कमी आई है। महामारी के बाद यह पहली मंदी है, और वर्ष के पहले तीन महीनों में 0.4% संकुचन के बाद है। यूरोजोन की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था उपभोक्ता खर्च और निर्यात में गिरावट से प्रेरित थी। उपभोक्ता खर्च में 1.6% की गिरावट आई, जबकि निर्यात वर्ष के पहले तीन महीनों की तुलना में 0.7% कम था। नीदरलैंड में महंगाई सितंबर 2022 में 14.5% के शिखर तक पहुँचने के बाद कम हो गई है, लेकिन तीसरी तिमाही में लगभग 6% है। ([Click here to read the article](#))
- चीन के उत्तरी क्षेत्र इनर मंगोलिया में ब्यूबोनिक प्लेग (bubonic plague) के दो और केस मिलने के बाद से हड़कंप की स्थिति है। चीन की सरकार के अनुसार ये दोनों नए केस उस एक ही परिवार से मिले हैं जहां पहले 7 अगस्त को पहला केस मिला था। अब इन्हें आइसोलेशन में रखा गया है और लगातार निगरानी की जा रही है। डब्ल्यूएचओ (WHO) के अनुसार, 'ब्यूबोनिक प्लेग, प्लेग का सबसे आम रूप है, लेकिन यह बेहद खतरनाक महामारी में बदल सकता है। इस संबंध में सरकार ने बयान जारी किया है। ([Click here to read the article](#))
- रूस के आर्कटिक क्षेत्र के साथ भारत का सहयोग बढ़ रहा है, जिसका प्रमाण मरमंस्क बंदरगाह पर माल ढुलाई में इसका महत्वपूर्ण योगदान है। मॉस्को से लगभग 2,000 किमी उत्तर-पश्चिम में स्थित यह रणनीतिक बंदरगाह रूस के लिए एक प्रमुख उत्तरी प्रवेश द्वार के रूप में कार्य करता है, और 2023 के पहले सात महीनों में इसने कुल आठ मिलियन टन कार्गो को संभाला। विशेष रूप से, इस कार्गो में भारत की हिस्सेदारी 35% थी, जिसमें मुख्य रूप से भारत के पूर्वी तट के लिए भेजा गया कोयला शामिल था। ([Click here to read the article](#))

BILINGUAL

ADDA
gold
TEST PACK

for All Govt. Exams
(Bank, SSC, State, Teaching,
Defence & UPSC)

20000+ MOCK TESTS

- रूस ने एक अगस्त से भारतीयों के लिए ई-वीजा सुविधा शुरू की है, जिससे देश के यात्रियों को नियमित वीजा प्राप्त करने की परेशानियों को पार करने की अनुमति मिलती है। ई-वीजा सुविधा 54 अन्य देशों के यात्रियों के लिए भी उपलब्ध है और इसके लिए वाणिज्य दूतावासों या दूतावासों की यात्रा की आवश्यकता नहीं है। ([Click here to read the article](#))

Agreements/MoUs Signed

- ट्रेवल कंपनी मेकमाईट्रिप ने 600 से अधिक अद्वितीय और अपरंपरागत यात्रा स्थलों को पेश करने के लिए पर्यटन मंत्रालय के साथ सहयोग की घोषणा की है। कंपनी ने इस पहल को सुविधाजनक बनाने के लिए 'ट्रेवलर्स मैप ऑफ इंडिया' नामक एक विशेष माइक्रोसाइट पेश की है। ([Click here to read the article](#))

Banking/Economy/Business News

- नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) ने अपने यूपीआई सुरक्षा जागरूकता अभियान का तीसरा संस्करण "यूपीआई चलेगा" पेश किया है। भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र में प्रमुख हितधारकों के साथ सहयोग करते हुए, अभियान का उद्देश्य लेनदेन के लिए एकीकृत भुगतान इंटरफ़ेस (यूपीआई) का उपयोग करने की आसानी, सुरक्षा और तेज़ी पर जोर देना है। ([Click here to read the article](#))
- होम लोन क्षेत्र में पारदर्शिता और उपभोक्ता संरक्षण बढ़ाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण कदम में, भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने फ्लोटिंग रेट होम लोन से संबंधित सुधारों का एक व्यापक सेट पेश किया है। ये सुधार ब्याज दरों को रीसेट करने की प्रक्रिया में अधिक स्पष्टता लाने, उधारकर्ताओं को निश्चित ब्याज दरों पर स्विच करने का विकल्प प्रदान करने और बैंकों को उचित सहमति के बिना ऋण अवधि को एकतरफा बदलने से रोकने के लिए डिज़ाइन किए गए हैं। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने अपने निरीक्षण कार्यों के लिए कृत्रिम मेधा (एआई) और मशीन लर्निंग (एमएल) का इस्तेमाल कर एक व्यवस्था तैयार करने के लिए वैश्विक परामर्श फर्म मैकिन्से एंड कंपनी इंडिया एलएलपी और एक्सेंचर सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड इंडिया को चुना है। ([Click here to read the article](#))
- पिछले महीने खुदरा मुद्रास्फीति 15 महीने के उच्चतम स्तर 7.44 प्रतिशत पर पहुंच गई है। इसका कारण मुख्य रूप से सब्सिडियों और अन्य खाद्य पदार्थों की बढ़ी कीमतों को माना जा रहा है। इसी के साथ उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) आधारित मुद्रास्फीति जून में 4.87 प्रतिशत और जुलाई में 6.71 प्रतिशत थी। ([Click here to read the article](#))
- देश की थोक मुद्रास्फीति (WPI) जुलाई में सालाना आधार पर घटकर -1.36 प्रतिशत पर पहुंच गई। वहीं, जून में यह -4.12 प्रतिशत पर थी। सोमवार को जारी आंकड़ों के मुताबिक मासिक आधार पर डब्ल्यूपीआई इंडेक्स 1.95 फीसदी पर रहा। वाणिज्य मंत्रालय ने बयान जारी कर कहा, "जुलाई, 2023 में मुद्रास्फीति की दर में गिरावट मुख्य रूप से खनिज तेलों, बुनियादी धातुओं, रसायन व रासायनिक उत्पादों, कपड़ा और खाद्य उत्पादों की कीमतों में गिरावट के कारण आई है।" ([Click here to read the article](#))

- सरकार ने कच्चे पेट्रोलियम पर विशेष अतिरिक्त उत्पाद शुल्क बढ़ाकर 7,100 रुपये प्रति टन कर दिया। यह आदेश 15 अगस्त से लागू होगा। पिछली पाश्चिमी समीक्षा में घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल पर अप्रत्याशित लाभ कर 4,250 रुपये प्रति टन तय किया गया था। इसके अलावा विशेष अतिरिक्त उत्पाद शुल्क (एसआईडी) या डीजल के निर्यात पर शुल्क वर्तमान में एक रुपये प्रति लीटर से बढ़कर 5.50 रुपये प्रति लीटर हो जाएगा। ([Click here to read the article](#))
- एसबीआई रिसर्च के अर्थशास्त्रियों के मुताबिक, भारत की प्रति व्यक्ति आय वित्त वर्ष 2023 में 2 लाख रुपये (2,500 डॉलर) से बढ़कर वित्त वर्ष 2047 तक 7.5 गुना बढ़कर 14.9 लाख रुपये (12,400 डॉलर) प्रति वर्ष हो जाएगी। यानी आय में 7 गुना से अधिक बढ़ोतरी होगी। आपको बता दें कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी मंगलवार को 77वें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर लालकिले की प्राचीर से कहा था कि साल 2028 तक भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगी। ([Click here to read the article](#))
- आज के प्रतिस्पर्धी व्यावसायिक परिदृश्य में, शीर्ष प्रतिभा को आकर्षित करना और बनाए रखना संगठनों के लिए एक रणनीतिक प्राथमिकता बन गई है। परिणामस्वरूप, कंपनियां अपने कर्मचारियों को प्रेरित करने और संलग्न करने के लिए लगातार नए तरीके खोज रही हैं। ऐसी ही एक विधि जिसने महत्वपूर्ण लोकप्रियता हासिल की है वह है कर्मचारी स्टॉक विकल्प योजना (ईएसओपी)। ईएसओपी एक शक्तिशाली उपकरण है जो न केवल कर्मचारियों को पुरस्कृत करता है बल्कि कंपनी की सफलता के साथ उनके हितों को भी जोड़ता है। ([Click here to read the article](#))
- Hyundai Motor India (हुंडई मोटर इंडिया) ने 16 अगस्त 2023 को एलान किया कि उसने General Motors (जनरल मोटर्स) के तालेगांव प्लांट का अधिग्रहण करने के लिए एक परिसंपत्ति खरीद समझौते (एसेट परचेज एग्रीमेंट) (एपीए) पर हस्ताक्षर किए हैं। मैन्युफैक्चरिंग प्लांट के इस अधिग्रहण के साथ दक्षिण कोरियाई ऑटो दिग्गज का लक्ष्य देश में अपनी संचयी वार्षिक वाहन उत्पादन क्षमता को 10 लाख यूनिट तक बढ़ाना है। हुंडई ने यह भी कहा कि इस प्लांट में मैन्युफैक्चरिंग परिचालन 2025 में शुरू करने की योजना है। ([Click here to read the article](#))
- विप्रो लिमिटेड ने महान भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) दिल्ली के साथ साझा सहयोग में जनरेटिव आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) पर एक सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (CoE) की स्थापना की है। यह सहयोग विप्रो के प्रौद्योगिकी उद्योग में एक प्रमुख उद्यमी के रूप में स्थिरता बनाने के लिए उनकी प्रतिबद्धता को प्रकट करता है, जबकि वह नवाचारित तकनीकों में निरंतर नवाचार को प्रोत्साहित करने के लिए भी पुष्टि करता है। ([Click here to read the article](#))
- केनरा बैंक ने पेंशनभोगियों और सेवानिवृत्ति के करीब आने वाले लोगों के लिए एक विशेष बचत खाते का अनावरण किया है, जो उनकी अद्वितीय वित्तीय जरूरतों को पूरा करने वाले लाभों की एक श्रृंखला प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। केनरा जीवन धारा के नाम से जानी जाने वाली यह नई पेशकश, उन सेवानिवृत्त लोगों को लाभ प्रदान करती है जिन्होंने स्वैच्छिक या नियमित सेवानिवृत्ति का विकल्प चुना है। ([Click here to read the article](#))
- ओपनएआई ने न्यूयॉर्क स्थित एक सरल स्टार्टअप ग्लोबल इल्युमिनेशन का सफलतापूर्वक अधिग्रहण कर लिया है, जो नवीन रचनात्मक उपकरण, डिजिटल अनुभव और मजबूत बुनियादी ढांचे को तैयार करने के लिए एआई की शक्ति का उपयोग करता है। यह अधिग्रहण ओपनएआई की अपनी क्षमताओं को बढ़ाने और एआई परिदृश्य में क्रांति लाने की प्रतिबद्धता का संकेत देता है। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने 17 अगस्त, 2023 को बिना दावे वाली जमा (लावारिश जमाराशि) की खोज के लिए यूडीजीएएम (अनक्लेम्ड डिपॉजिट- गेटवे टू एक्सेस इंफॉर्मेशन) नामक केंद्रीकृत वेब पोर्टल लॉन्च किया है। आरबीआई ने इस प्लेटफॉर्म को उपभोक्ताओं के लिए एक ही स्थान पर कई बैंकों में बिना दावे वाली जमा की तलाश आसान करने के लिए लॉन्च किया है। ([Click here to read the article](#))
- भारत में निजी क्षेत्र के सबसे बड़े बैंकों में से एक एक्सिस बैंक ने आज रिजर्व बैंक इनोवेशन हब (आरबीआईएच) द्वारा पेश किए गए पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म फॉर फ्रिक्शनलेस क्रेडिट (पीटीपीएफसी) की सहायता से दो लेंडिंग प्रोडक्ट्स को लॉन्च करने का एलान किया। इनोवेशन हब आरबीआई की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है। आरबीआई ने सप्ताह की शुरुआत में पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म फॉर फ्रिक्शनलेस क्रेडिट को लॉन्च करने की घोषणा की थी। ([Click here to read the article](#))
- प्रमुख रेटिंग एजेंसी क्रिसिल का अनुमान है कि वित्तीय वर्ष 2024 में भारत की सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि 6% तक पहुंच जाएगी। यह अनुमान वित्तीय वर्ष 2023 के लिए राष्ट्रीय सांख्यिकी संगठन (एनएसओ) द्वारा अनुमानित 7% से कम है। ([Click here to read the article](#))

Appointments/Resignations

- भारत सरकार ने आर. दौरेस्वामी को भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) के प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया। वे मुंबई के केंद्रीय कार्यालय में कार्यरत हैं। राष्ट्रीय बीमा कंपनी ने शेयर बाजारों को भेजी सूचना में कहा कि उन्हें मिनी आईपीई के स्थान पर एलआईसी का प्रबंध निदेशक नियुक्त किया गया है जो एक सितंबर 2023 को या उसके बाद पदभार ग्रहण करने की तारीख से 31 अगस्त 2026 तक या अगले आदेश तक, जो भी पहले हो। ([Click here to read the article](#))
- कैबिनेट की नियुक्ति समिति (ACC) ने कमलेश वाष्ण्य और अमरजीत सिंह की सेबी पूर्णकालिक सदस्यों के रूप में नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। भारतीय राजस्व सेवा के 1990 बैच के अधिकारी वाष्ण्य वित्त मंत्रालय में राजस्व विभाग में संयुक्त सचिव हैं जबकि सिंह भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (SEBI) में कार्यकारी निदेशक हैं। ([Click here to read the article](#))

- पावर फाइनेंस कॉरपोरेशन (PFC) ने परमिंदर चोपड़ा को अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) नियुक्त किया है; वह भारत की सबसे बड़ी एनबीएफसी का नेतृत्व करने वाली पहली महिला बनीं। चोपड़ा ने 14 अगस्त, 2023 से बिजली क्षेत्र के ऋणदाता में शीर्ष पद ग्रहण किया। उन्होंने पहले 1 जून से सीएमडी के रूप में अतिरिक्त प्रभार संभाला था, और 1 जुलाई, 2020 से निदेशक (वित्त) थीं। उन्होंने बिजली वितरण क्षेत्र के लिए 1.12 लाख करोड़ रुपये की लिक्विडिटी इन्फ्यूजन स्कीम (एलआईएस) के सफल प्रयास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जो आत्मनिर्भर भारत पहल के हिस्से के रूप में प्रस्तुत किया गया था। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक ने 1 अक्टूबर, 2023 से तीन साल की अवधि के लिए साउथ इंडियन बैंक के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में पीआर शेषाद्री की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। ([Click here to read the article](#))

Defence News


- भारतीय वायु सेना ने अपने नवीनतम हेरॉन मार्क 2 ड्रोन को शामिल किया है, जिसमें स्ट्राइक क्षमता है और एक ही उड़ान में चीन और पाकिस्तान दोनों के साथ सीमाओं पर निगरानी कर सकता है। चार नए हेरॉन मार्क -2 ड्रोन, जो लॉन्ग-रेंज मिसाइलों और अन्य हथियार प्रणालियों से लैस हो सकते हैं, को उत्तरी क्षेत्र में एक अग्रिम हवाई अड्डे पर तैनात किया गया है। ([Click here to read the article](#))
- देशी निर्माण और नवाचार की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम के रूप में, राज्य स्वामित्व वाली कंपनी एडवांस्ड वेपन्स एंड इन्फ्रामेंट इंडिया लिमिटेड (AWEIL), जिसका मुख्यालय कानपुर, उत्तर प्रदेश में स्थित है, जल्द ही 'प्रबल', भारत की पहली लॉन्ग-रेंज रिवाॅल्वर, का अनावरण करने के लिए पूरी तरह से तैयार है। इसका लॉन्च दिनांक 18 अगस्त के रूप में निर्धारित है, जिससे नए व्यक्तिगत रक्षा विशेषज्ञता के आयाम का आगमन हो रहा है। ([Click here to read the article](#))
- समुद्री सहयोग का उल्लेखनीय प्रदर्शन करते हुए गाइडेड मिसाइल पोत आईएनएस कुलिश ने सिंगापुर के 77वें स्वतंत्रता दिवस समारोह के दौरान अपनी उपस्थिति दर्ज कराई। बहुराष्ट्रीय एसईएसीएटी 2023 अभ्यास में अपनी भागीदारी के हिस्से के रूप में, आईएनएस कुलिश के चालक दल और अधिकारियों ने सिंगापुर में भारत के उच्चायोग में इस अवसर का जश्न मनाया। ([Click here to read the article](#))

- केंद्र सरकार ने अब मेक इन इंडिया के तहत नौसेना से जुड़े 20 हजार करोड़ रुपये के एक प्रोजेक्ट को मंजूरी दे दी है, जिसके तहत पांच बेड़े सहायता जहाजों का निर्माण किया जाएगा। हिंदुस्तान शिपयार्ड लिमिटेड द्वारा नौसेना के लिए लगभग 20 हजार करोड़ रुपये के पांच जहाज बनाए जाएंगे। यह परियोजना नौसेना को विभिन्न बेड़े के युद्धपोतों का समर्थन करने में मदद करेगी क्योंकि बेड़े के सहायता जहाज उन्हें उच्च समुद्र में तैनाती के दौरान भोजन, ईंधन और गोला-बारूद प्रदान करेंगे। ([Click here to read the article](#))
- आजादी के 75 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में, आजादी का अमृत महोत्सव (एकेएम) जन नेतृत्व की पहल के रूप में मनाया जा रहा है। सरकार ने इसी उत्सव की निरंतरता में 'मेरी माटी मेरा देश अभियान' का शुभारम्भ किया है। कार्यक्रम की विषय-वस्तु के अनुरूप विभिन्न गतिविधियों का आयोजन 09 से 15 अगस्त, 2023 तक दिल्ली और उसके आसपास के विभिन्न वायु सेना स्टेशनों पर किया गया। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय वायु सेना (IAF) एक विशाल बहुपक्षीय सैन्य अभ्यास, 'तरंग शक्ति' की मेजबानी करने के लिए कम्बर कस रही है, जो मूल रूप से अक्टूबर के लिए निर्धारित किया गया था, लेकिन इसे 2024 के मध्य में पुनर्निर्धारित किया गया है। अभ्यास को अगले साल तक आगे बढ़ाने का निर्णय तब आया है जब कई भाग लेने वाली वायु सेनाओं ने चालू वर्ष में आयोजित होने पर युद्धाभ्यास में शामिल होने में असमर्थता व्यक्त की है। ([Click here to read the article](#))
- भारत की समुद्री क्षमता को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भारतीय नौसेना के बेड़े में नवीनतम शामिल INS विंध्यगिरि का उद्घाटन किया। लॉन्च इवेंट कोलकाता स्थित गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएसई) में आयोजित किया गया था। आईएनएस विंध्यगिरि के प्रक्षेपण के बाद यह पोत जीआरएसई के आउटफिटिंग जेट्टी पर अपने सहयोगी जहाजों आईएनएस हिमगिरी और आईएनएस दूनागिरी से जुड़ जाएगा। ([Click here to read the article](#))

Awards and Recognitions

- केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (NCRB) के नेशनल ऑटोमेटेड फिंगरप्रिंट आइडेंटिफिकेशन सिस्टम (NAFIS) की टीम को डिजिटल ट्रांसफॉर्मेशन श्रेणी-1 के लिए सरकारी प्रक्रिया री-इंजीनियरिंग में उत्कृष्टता में गोल्ड अवार्ड हासिल करने के लिए बधाई दी। ([Click here to read the article](#))
- राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने स्वतंत्रता दिवस 2023 के अवसर पर सशस्त्र बलों और केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों के सदस्यों को 76 वीरता पुरस्कारों की मंजूरी दी है। इनमें चार किर्ति चक्र पुरस्कार शामिल हैं (पूर्वानुमोदन के साथ), ग्यारह शौर्य चक्र पुरस्कार (इसमें पांच पूर्वानुमोदन शामिल हैं), बार टू सेना मेडल (वीरता), 52 सेना मेडल (वीरता), तीन नाओ सेना मेडल (वीरता) और चार वायु सेना मेडल (वीरता) शामिल हैं। ([Click here to read the article](#))
- राज चेट्टी, एक भारतीय-अमेरिकी अर्थशास्त्री, और माइकल स्पिंगर, एक जीवविज्ञानी, को उनके प्रत्येक क्षेत्र में उनके अद्वितीय काम के लिए हार्वर्ड विश्वविद्यालय के जॉर्ज लेडली पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। ([Click here to read the article](#))

TEST SERIES
BILINGUAL
Video Solutions



**IBPS 2023
RRB PO
MAINS**

110+ Total Tests | eBooks

Summits and Conferences News

- विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) 17 और 18 अगस्त को गुजरात के गांधीनगर में पारंपरिक औषधि वैश्विक शिखर सम्मेलन का आयोजन करेगा, जिसमें गंभीर स्वास्थ्य चुनौतियों से निपटने में पारंपरिक, पूरक और एकीकृत चिकित्सा की भूमिका पर चर्चा की जाएगी। एक बयान में यह जानकारी दी गई। इस तरह का यह पहला शिखर सम्मेलन है। ([Click here to read the article](#))

Sports News

- ब्राज़ील के फॉरवर्ड नेमार जूनियर ने सऊदी अरब के अल-हिलाल क्लब से पेरिस सेंट-जर्मेन (पीएसजी) से जाने का निर्णय लिया है, जिससे क्रिस्टियानो रोनाल्डो और करीम बेंजेमा भी जुड़ गए हैं। 31 वर्षीय नेमार ने 6 चोटों के बावजूद पीएसजी के लिए 173 मैचों में 118 गोल बनाए। उन्होंने पांच लीग 1 खिताब और तीन फ्रेंच कप जीते, लेकिन 2020 के चैम्पियंस लीग फ़ाइनल में पीएसजी को बायर्न म्यूनिख के द्वारा हराया गया। ([Click here to read the article](#))
- तमिलनाडु सरकार और रेसिंग प्रमोशंस प्राइवेट लिमिटेड (RRPL) ने चेन्नई में एक नया स्ट्रीट सर्किट लॉन्च किया है। 3.5 किमी ट्रैक द्वीप मैदान के आसपास स्थित होगा और रात की दौड़ की मेजबानी करने वाला भारत और दक्षिण एशिया का पहला स्ट्रीट सर्किट होगा। ([Click here to read the article](#))
- श्रीलंकाई आलराउंडर वार्निंदु हसरंगा ने टेस्ट क्रिकेट से संन्यास लिया है। 26 वर्षीय हसरंगा ने यह निर्णय लिया है कि वह अपने सीमित ओवर करियर पर ध्यान केंद्रित करेंगे, जहां वह श्रीलंका के लिए महत्वपूर्ण खिलाड़ी हैं। हसरंगा ने 2020 में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपने टेस्ट डेब्यू किया, और उन्होंने चार मैचों में चार विकेट लिए। हालांकि, व्हाइट-बॉल क्रिकेट में उनका सफलता अधिक रहा है, जहां उन्होंने 48 वनडे अंतरराष्ट्रीय मैचों में 67 विकेट और 58 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैचों में 91 विकेट लिए हैं। ([Click here to read the article](#))
- पाकिस्तान के तेज गेंदबाज वहाब रियाज ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास का ऐलान किया है, जिससे उनके 15 वर्षों के करियर का एक अंत हुआ। 38 वर्षीय वहाब ने 2008 में अंतरराष्ट्रीय डेब्यू किया था और उन्होंने कुल मिलाकर 27 टेस्ट मैच, 91 वनडे और 36 टी20 मैच खेले, जिनमें उन्होंने कुल मिलाकर 237 विकेट लिए। ([Click here to read the article](#))
- भारत की सबसे तेज महिला एथलीट और राष्ट्रीय 100 मीटर रिकॉर्ड धारक के रूप में प्रसिद्ध भारतीय फर्राटा धाविका दुती चंद को प्रतियोगिता से बाहर डोप टेस्ट में विफल रहने के बाद चार साल के प्रतिबंध के साथ एक बड़ा झटका लगा है। परीक्षण में चयनात्मक एण्ड्रोजन रिसेप्टर मॉड्यूलैटर (SARM) की उपस्थिति का पता चला, जिससे उसे प्रतिस्पर्धी खेलों से निलंबित करने का निर्णय लिया गया। चंद का उल्लेखनीय एथलेटिक करियर अब इस डोपिंग घटना से प्रभावित हुआ है। ([Click here to read the article](#))

- आदिल सुमारीवाला को विश्व एथलेटिक्स के चार उपाध्यक्षों में से एक के रूप में चुना गया है, जो ग्लोबल ट्रैक और फील्ड प्रबंधन संगठन में किसी भारतीय द्वारा सबसे उच्च पद है। 65 वर्षीय सुमारीवाला, जो भारतीय एथलेटिक्स फेडरेशन (AFI) के अध्यक्ष हैं, बुधवार को बुदापेस्ट, हंगरी में हुई डब्ल्यूए की चुनावों में किए गए वोटों में तीसरे सर्वाधिक नंबर के वोट प्राप्त किए। उनकी चार वर्षीय कार्यकाल सेवा करेंगे। ([Click here to read the article](#))

Schemes and Committees News

- केंद्र सरकार ने नोटिफिकेशन जारी कर स्कूली सिलेबस में संशोधन करने और नई NCERT पाठ्यपुस्तकों को विकसित करने की प्रक्रिया के अंतिम चरण की शुरुआत के लिए एक समिति बनाई है। इस राष्ट्रीय पाठ्यक्रम और शिक्षण सामग्री समिति में कई शिक्षाविद्, अर्थशास्त्री व विशेषज्ञ शामिल हैं। इस समिति में लेखक और परोपकारी सुधा मूर्ति, प्रधान मंत्री के आर्थिक सलाहकार परिषद (EAC-PM) के अध्यक्ष बिबेक देबरॉय, EAC-PM के सदस्य संजीव सान्याल, RSS विचारक चामू कृष्ण शास्त्री और गायक शंकर महादेवन शामिल हैं। ([Click here to read the article](#))
- केंद्रीय कैबिनेट की तरफ से 13,000 करोड़ रुपये की पीएम विश्वकर्मा स्कीम को मंजूरी दे दी गई है। इस स्कीम का सीधा फायदा 30 लाख पारंपरिक कारीगरों और शिल्पकारों के साथ बुनकरों, सुनारों, लोहारों, कपड़े धोने वाले श्रमिकों को होगा। ([Click here to read the article](#))
- शिक्षा मंत्रालय ने प्रधान मंत्री उच्चतर शिक्षा अभियान (पीएम-यूएसएचए) की शुरुआत की है, जो एक केंद्रीय योजना है जिसका उद्देश्य राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में उच्च शिक्षा तक पहुंच, समानता और उत्कृष्टता बढ़ाना है। हालांकि, राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एनईपी) 2020 को लागू करने और धन प्राप्त करने के लिए कुछ शैक्षणिक मानदंडों को अपनाने की आवश्यकता ने विवाद को जन्म दिया है, जिससे यह योजना विशिष्ट प्रतीत होती है। ([Click here to read the article](#))
- नागरिक विमानन नियामक नागरिक विमानन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने लैंगिक समानता को लेकर बड़ा कदम उठाया है। दरअसल, डीजीसीए ने विमानन क्षेत्र में महिलाओं और पुरुषों के बीच समानता सुनिश्चित करने के तरीके सुझाने के लिए चार सदस्यीय समिति गठित की है। डीजीसीए ने 10 अगस्त 2023 को इस संबंध में एक आदेश जारी किया था। ([Click here to read the article](#))
- केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 14,903 करोड़ रुपये के आवंटन के साथ डिजिटल इंडिया कार्यक्रम के विस्तार को मंजूरी दे दी। इस पहल का मकसद कौशल, साइबर सुरक्षा, उच्च क्षमता की गणना में डिजिटल पहल को बढ़ावा देने के साथ लोगों के लिए प्रौद्योगिकी को सुगम बनाना है। विस्तार की अवधि पांच साल की होगी जिसे वित्त वर्ष 2021-22 से माना जाएगा और वित्त वर्ष 2025-26 तक यह विस्तार कार्यक्रम चलेगा। ([Click here to read the article](#))
- सरकार 'लखपति दीदी' योजना के तहत दो करोड़ महिलाओं के लिए कौशल विकास प्रशिक्षण की योजना बना रही है। इसका उद्देश्य उन्हें सूक्ष्म उद्यम शुरू करने के लिए प्रोत्साहित करना है। ([Click here to read the article](#))

- राज्य के 17 जिलों के सभी आदिवासी बस्तियों (वाड़े व पाड़े) को मुख्य रास्ते से जोड़ने के लिए भगवान बिरसा मुंडा जोड़ रस्ते योजना लागू करने को राज्य मंत्रिमंडल ने मंजूरी दी है। इस परियोजना पर लगभग 5 हजार करोड़ रुपए खर्च होंगे। ([Click here to read the article](#))

Science and Technology News

- भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी इसरो के सूर्य मिशन आदित्य एल1 के प्रक्षेपण की उल्टी गिनती शुरू हो गई है। इसरो ने बताया कि आदित्य एल1 आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा स्पेसपोर्ट पहुंच चुका है। इसरो का कहना है कि सितंबर के पहले हफ्ते में आदित्य एल1 की लॉन्चिंग हो सकती है। बता दें कि आदित्य एल1 को इसरो के यूआर राव सैटेलाइट सेंटर में बनाया गया है, जहां से अब आदित्य एल1 सैटेलाइट लॉन्चिंग के लिए श्रीहरिकोटा पहुंच चुकी है। ([Click here to read the article](#))
- चेन्नई की निजी स्पेस कंपनी अग्नि कुल कॉसमॉस (AgniKul Cosmos) का रॉकेट अग्निबाण सबऑर्बिटल टेक्नोलॉजिकल डेमांसट्रेटर आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा में लॉन्च के लिए तैयार है। लॉन्चिंग सतीश धवन स्पेस सेंटर से होगी। इस रॉकेट को इंटीग्रेट करने की प्रक्रिया 15 अगस्त से शुरू हुई थी। यदि यह रॉकेट सफलतापूर्वक धरती के लोअर अर्थ ऑर्बिट में पहुंचता है, तो अग्नि कुल देश की दूसरी निजी रॉकेट भेजने वाली कंपनी बन जाएगी। ([Click here to read the article](#))

Important Days News

- अंतर्राष्ट्रीय लेफ्ट-हैंडर्स डे, 13 अगस्त को प्रतिवर्ष मनाया जाता है, एक वैश्विक उत्सव है जो बाएं हाथ के व्यक्तियों के विविध कौशल, प्रतिभा और दृष्टिकोण को पहचानता है और उनकी सराहना करता है। यह दिन विविधता के मूल्य पर जोर देते हुए कला और विज्ञान से लेकर खेल और दैनिक जीवन तक विभिन्न डोमेन में बाएं हाथ के बल्लेबाजों के विशिष्ट योगदान पर प्रकाश डालता है। ([Click here to read the article](#))
- हर साल 13 अगस्त को विश्व अंगदान दिवस (World Organ Donation day) मनाया जाता है। यह एक वैश्विक कार्यक्रम है, जिसका मकसद लोगों को अंगदान के महत्व को समझाना है। इसके अलावा यह दिन अंग दान की आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए भी सेलीब्रेट किया जाता है। इस दिन लोगों को अंग दान करने की प्रक्रिया के बारे में शिक्षित किया जाता है। ([Click here to read the article](#))
- भारत ने पार्टीशन की विभीषिका को याद करने के लिए 'पार्टीशन हॉर्स रिमेंब्रेंस डे' मनाया, जिसके साथ देश के विभाजन के समय हुई हिंसा के पीड़ितों को याद किया गया। यह दिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 2021 में घोषित किया गया था, जिससे विभाजन के दौरान लाखों लोगों के प्रतिस्थानना हुई और उनके प्रियजनों की हानि हुई। इस दिन को भारत में कई कार्यक्रमों के साथ मनाया गया। नई दिल्ली में इंडिया गेट युद्ध स्मारक में एक मोमबत्ती से दीपज्योति यात्रा का आयोजन किया गया। ([Click here to read the article](#))

- पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की आज 16 अगस्त को 5वीं पुण्यतिथि है। इस अवसर पर पूर्व पीएम के समाधि स्थल 'सदैव अटल' पर राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी समेत तमाम नेताओं ने श्रद्धांजलि दी। इसके साथ ही समाधि स्थल पर रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला भी मौजूद रहे। ([Click here to read the article](#))
- दुनिया भर में आज यानी 16 अगस्त 2023 को पारसी समुदाय के लोग अपना नववर्ष पूरे हर्षोल्लास के साथ मना रहे हैं। पारसी समुदाय के नववर्ष को नवरोज कहा जाता है। ये त्योहार साल में दो बार मनाया जाता है, एक 16 अगस्त को और दूसरा 21 मार्च को। दरअसल, नवरोज एक फारसी शब्द है, जो नव और रोज से मिलकर बना है। ([Click here to read the article](#))
- हर साल 19 अगस्त को, दुनिया मिलकर उन मानवतावादियों को सम्मानित करती है जो अपार प्रयासों के साथ क्रांतिकारी तरीके से काम करते हैं ताकि संकट प्रभावित जनजातियों के जीवन को सुधार सकें। विश्व मानवतावादी दिवस उन व्यक्तियों की अटूट भावना के प्रमाण के रूप में खड़ा है, जो चुनौतियों और जोखिमों के बावजूद, जरूरतमंद लोगों को अपना अटूट समर्थन देते हैं। ([Click here to read the article](#))
- विश्व फोटोग्राफी दिवस, 19 अगस्त को प्रतिवर्ष मनाया जाता है, फोटोग्राफी के समृद्ध इतिहास और एक कला रूप और वैज्ञानिक उपलब्धि दोनों के रूप में इसकी भूमिका के उत्सव का प्रतीक है। यह दिन 1837 में लुई डागुएरे द्वारा विकसित एक प्रारंभिक फोटोग्राफिक प्रक्रिया डेगुएरोटाइप के आविष्कार की याद दिलाता है, जिसने आधुनिक फोटोग्राफी का मार्ग प्रशस्त किया। ([Click here to read the article](#))
- हर साल, विश्व मच्छर दिवस 20 अगस्त को मनाया जाता है। इसका उद्देश्य ब्रिटिश डॉक्टर सर रोनाल्ड रॉस के योगदान को स्मरण करना है, जिन्होंने मलेरिया और महिला एनोफीलीन मच्छरों के बीच कनेक्शन की पहली खोज की थी। हर साल, विश्व मच्छर दिवस का आयोजन मच्छरों के खतरों के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए किया जाता है, जिन तरीकों से हम इन बीमारियों से खुद को बचा सकते हैं, और इन कीड़ों का मुकाबला करने के लिए एक साथ उठ सकते हैं। ([Click here to read the article](#))

TEST SERIES

BILINGUAL

Video Solutions

IBPS 2023

RRB CLERK

MAINS

105+ Total Tests | eBooks

Obituaries News

- भारत के पूर्व कप्तान और महान फुटबॉलर मोहम्मद हबीब का 15 अगस्त 2023 को वृद्धावस्था संबंधी बीमारी के कारण हैदराबाद में निधन हो गया। वह 74 वर्ष के थे। उनके परिवार में पत्नी, चार बेटियां और एक बेटा है। कोलकाता में अपना नाम कमाने के बाद, हबीब कुछ साल पहले हैदराबाद चले गए और पिछले लगभग एक साल से बिस्तर पर थे। वह डिमेंशिया (भूलने की बीमारी) और पार्किंसन सिंड्रोम से पीड़ित थे। ([Click here to read the article](#))
- भारत के परमाणु कार्यक्रम में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले प्रमुख वैज्ञानिक वीएस अरुणाचलम का 87 वर्ष की आयु में निधन हो गया। उन्हें रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) में उनकी नेतृत्व भूमिकाओं के लिए जाना जाता था, उन्होंने भारत की रक्षा क्षमताओं को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। ([Click here to read the article](#))
- उल्लेखनीय हस्तियों के साथ बातचीत के लिए प्रसिद्ध अनुभवी ब्रिटिश चैट शो होस्ट माइकल पार्किंसन का 88 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। उनके परिवार ने कहा कि वह बीमारी की संक्षिप्त अवधि के बाद शांतिपूर्ण तरीके से अपने आवास से दुनिया को अलविदा कहा। ([Click here to read the article](#))
- उपभोक्ता अधिकार कार्यकर्ता और कॉटन विश्वविद्यालय के पूर्व उप-प्राचार्य देवेन दत्ता का 81 वर्ष की आयु में निधन हो गया। 5 अप्रैल, 1944 को शिवसागर के नाजिरा में जन्मे देवेन दत्ता गुवाहाटी के सुंदरपुर इलाके में रहते थे। उन्होंने वर्ष 1965 में अंग्रेजी में स्नातकोत्तर पूरा किया और कॉटन कॉलेज में अंग्रेजी के प्रोफेसर के रूप में अपना करियर शुरू किया। वह एक प्रसिद्ध साहित्यकार और स्तंभकार भी थे। ([Click here to read the article](#))

Miscellaneous News

- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 10 अगस्त को अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा के दौरान संसद में अपने भाषण में कच्चातीवू द्वीप का जिक्र किया था। भारत माता संबंधी टिप्पणी के लिए राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए मोदी ने कहा कि वह इंदिरा गांधी सरकार थी जिसने 1974 में कच्चातीवू को श्रीलंका को दिया था। ([Click here to read the article](#))
- वन डिस्ट्रिक्ट वन प्रोजेक्ट (ओडीओपी) और दीनदयाल अंत्योदय योजना- राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (डीएवाई-एनआरएलएम) ने साथ मिलकर 'ओडीओपी वॉल' की शुरुआत की। 'ओडीओपी वॉल' का शुभारंभ करते हुए ग्रामीण विकास मंत्रालय, भारत सरकार में ग्रामीण आजीविका के अपर सचिव चरणजीत सिंह ने कहा कि इस तरह का समन्वय दुनिया के सामने भारतीय शिल्प के अनोखेपन को प्रदर्शित करने के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विजन को साकार करने की दिशा में एक और कदम है। ([Click here to read the article](#))

- एक महत्वपूर्ण उत्सव में, CSIR-राष्ट्रीय वनस्पति अनुसंधान संस्थान (CSIR-NBRI) ने राष्ट्रीय फूल लोटस की एक असाधारण किस्म लॉन्च की, जिसका नाम 'नमोह 108' है। इस अद्वितीय फूल में एक आश्चर्यजनक 108 पंखुडियां हैं और इसे स्वतंत्रता दिवस की पूर्व संध्या पर राष्ट्र को समर्पित किया गया था, जो भारत के सांस्कृतिक और धार्मिक टेपेस्ट्री में इसके महत्व को रेखांकित करता है। ([Click here to read the article](#))
- तूफान लैन ने 15 अगस्त को जापान में दस्तक दी, जिससे भारी बारिश हुई और तेज हवाएं चलीं। तूफान के कारण कई इलाकों में बाढ़ आ गई है और बिजली गुल हो गई है और अधिकारियों ने कुछ निवासियों के लिए निकासी की चेतावनी जारी की है। तूफान ने टोक्यो से लगभग 400 किलोमीटर दक्षिण-पश्चिम में वाकायामा प्रान्त में शिओनोमिसाकी के पास दस्तक दी। इसमें 160 किलोमीटर प्रति घंटे (100 मील प्रति घंटे) की अधिकतम निरंतर हवाएं थीं, जो श्रेणी 2 तूफान के बराबर थीं। ([Click here to read the article](#))
- भूमि पूजन के साथ भोले बाबा के भक्तों का पहला जत्था बूढ़ा अमरनाथ यात्रा पर रवाना हो गया है। प्रशासन ने हरी झंडी दिखाकर जत्थे को जम्मू से रवाना किया। यात्रा के दौरान सुरक्षा-व्यवस्था कड़ी की गई है। 10 दिनों की अवधि वाली यह तीर्थयात्रा, भगवान शिव से आशीर्वाद लेने वाले भक्तों के लिए अत्यधिक महत्व की यात्रा है। ([Click here to read the article](#))
- जी-20 फिल्म फेस्टिवल का आगाज 16 अगस्त से हो गया जो 2 सितंबर 2023 तक चलेगा। इस फेस्टिवल में जी-20 सम्मेलन में शामिल देश तो शिरकत करेंगे ही साथ ही दूसरे और भी देश हिस्सा लेंगे। जी-20 फिल्म महोत्सव की शुरुआत सत्यजीत रे की पाथेर पांचाली फिल्म के साथ की गई। पहले ही दिन शो फूल रहा है। ([Click here to read the article](#))

Static Takeaways

- राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (एनसीआरबी) के निदेशक: विवेक गोगिया
- मेकमाईट्रिप के सह-संस्थापक और समूह सीईओ: राजेश मागोव
- ग्रामीण विकास और पंचायती राज मंत्री: श्री गिरिराज सिंह
- WHO के महानिदेशक: डॉ. टेड्रोस एडनोम गेब्रेयेसस
- एयर चीफ मार्शल विवेक राम चौधरी;
- IAF की स्थापना: 8 अक्टूबर 1932, भारत;
- IAF मुख्यालय: नई दिल्ली.
- एडवांसड वेपंस एंड इन्फ्रिपमेंट इंडिया लिमिटेड (AWEIL) के निदेशक: ए.के. मौर्य
- पाकिस्तान के थल सेनाध्यक्ष: जनरल असीम मुनीर
- गोवा के स्वास्थ्य मंत्री: विश्वजीत प्रतापसिंह राणे
- सिंगापुर के प्रधान मंत्री: ली सीन लूंग
- नीदरलैंड की राजधानी: एम्स्टर्डम;
- नीदरलैंड की मुद्रा: यूरो;
- नीदरलैंड के प्रधान मंत्री: मार्क रूटे.
- हुंडई मोटर इंडिया लिमिटेड के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी: श्री उन्सू किम

- विप्रो लिमिटेड में मुख्य प्रौद्योगिकी अधिकारी: सुभा टाटावर्ती
- हिंदुस्तान शिपयार्ड लिमिटेड के अध्यक्ष: हेमंत खत्री
- गोवा में पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन मंत्री: नीलेश काबरा
- अग्निकुल कॉसमॉस प्राइवेट लिमिटेड के सीईओ: श्रीनाथ रविचंद्रन
- OpenAI के सीईओ: सैम ऑल्टमैन
- प्रोजेक्ट 17A भारतीय नौसेना द्वारा 2019 में लॉन्च किया गया था
- एथलेटिक्स फेडरेशन ऑफ इंडिया की स्थापना: 1946
- भारतीय एथलेटिक्स महासंघ का मुख्यालय: नई दिल्ली, भारत
- बेंगलुरु के मुख्य पोस्ट मास्टर जनरल: एस राजेंद्र कुमार
- अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) के अध्यक्ष: टीजी सीतारम
- रूस की राजधानी: मास्को;
- रूस के राष्ट्रपति: व्लादिमीर व्लादिमीरोविच पुतिन;
- रूस की मुद्रा: रूसी रूबल;

- रूस के प्रधान मंत्री: मिखाइल मिशुस्टिन

